

过度医疗 为何按下葫芦起来瓢

王海鹰

卫生部门要求降“用药收入比重”,一些公立医院就提高“设备检查收入比重”。一个心血管病人被放7个支架,血管成了“钢铁长城”——“过度医疗”久治难除,而且还不间断花样翻新。究竟该如何借新医改切除这一毒瘤?

“一人被放7个支架”背后的潜规则

济南某公司一位副总经理曾因为心肌梗住院,接受了支架治疗手术,先后被放进7个支架,前后花了十几万元。

“支架放3个以上就失去临床意义,放7个纯粹变成卖支架。”山东省胸科医院医学工程部主

任毛树伟说,就心脏病治疗而言,搭桥手术是最好的方案,但现在医生普遍不愿做搭桥手术,而倾向于放支架。

据了解,国产支架出厂价一般为3000元,卖到院价格涨到1.2万元,进口支架到岸价6000元,用在病人身上就上涨到近2万元。

一些医生不愿“搭桥”偏爱“支架”,不仅因为支架利润多,还因为医生能拿回扣。齐鲁医院一位不愿透露姓名的医生坦言,“每个支架医生能拿到10%至15%的回扣”。这意味着,每给病人放一个进口支架,医生至少能拿到2000元,“这是支架用量越来越大的根本原因”。

与支架、瓣膜、钢板等植入性医疗器械类似,抗生素是目前最常被滥用的药品。

山东省千佛山医院消化内科副主任陈自平说:“往往不需要打吊瓶的打了吊瓶,不该用的消炎药用了,只需用两天的抗生素,硬给用一周。”

“过量使用抗生素,不但导致细菌耐药,出现‘超级细菌’,还容易引发患者急性肾衰或肝衰竭。”山东省千佛山医院肾内科主任许冬梅说。

许冬梅大夫在临床上发现大量药物性肾损伤病例。山东临沂市河东区一位体重34公斤的未成年患者,只因为感冒,在基层诊所被用24万单位的“庆大霉素”连续打了3天,引起急性肾小管坏死,结果住院治疗一个多月。“这是体重60公斤成年人的用量,再说感冒不需要这么治”。

据浙江大学医学院肖永红等人调查,我国抗生素原料人均年消费量比一些发达国家高

几倍。世卫组织推荐的抗菌药物院内使用率为30%,因为国情等原因,我国卫生部门设置的底线则是60%。

肿瘤是“过度治疗”的又一重点领域。“病人检查出肿瘤,家属一般会倾尽所有治疗,认为不治对不起病人。一些医生抓住这种心理,拼命用药,用最好的药。”山东日照市一位基层医院院长说,一支化疗药动辄几千元甚至几万元。这种治疗的结果往往是“人财两空”。

重症监护也存在“过度治疗”现象。记者采访发现,一位退休干部因脑溢血成植物人,在重症监护室(ICU)躺了一年去世,花了100多万元,一个人把单位全年医药费花光。

“进了ICU,没有几十万元出不来。关上门都

是给病人用最贵的药和材料。”济南某三甲医院一位主任医师说,像止痛针也用进口的,五六百元一针,而普通的一针仅2元。一根导管国产只要十几元,而用进口的就几十元一根。在ICU,一天治疗费用1万多元很正常。”

一些医院的临床病例显示,领导干部、公费医疗及医保病人,更容易成为“过度治疗”的受害者。

降了“用药比重”“过度检查”更重

为降低医院对药品收入的过度依赖,各地卫生主管部门结合新医改,推出了一些控制性措施。

山东省卫生厅提出,全省县及县以上医疗机构药品收入占业务收入比重,总体平均要控制在44.6%以下,比前下降2个百分点。

但记者采访发现,一些医院搞“上有政策,下有对策”,授意医生多开大型设备检查,如核磁共振、CT等等。“大型设备检查费用上去了,药品收入占比也就下降了。该降的没降,不该升的反而升了,等于按下葫芦起来瓢。”

“一住院,不管最近是否做过相同的检查,病人所有指标都要重新检查一遍。”山东一位临床医生向记者透露,院内有些科室让病人每天查一次肝功、血常规;还有些医生以“病情需要”为由,多开CT检查,有的病人甚至每月做一次,“完全不顾CT检查会造成辐射损害、应严格时间间隔的规定”。

陈自平大夫说,“过度检查”的一个原因是医生经验不丰富,难以判断病情,怕漏诊误诊,所以用设备“大撒网”检查。

“另一个原因是医患关系紧张,医生‘免责’意识较强,助推了过度检查。”陈自平大夫说,医疗事故纠纷采取“举证责任倒置”的办法,作为被告人的医生需要自证清白,这使一些医生滥用仪器设备检查。

比如,神经外科手术中,本来手术前后只需做两次脑电图检测,但一些医生每隔几分钟就做一次,目的就是留证据。

“过度检查”的最大推手仍是谋利。近几年,不少医院在发展大旗下,争相购买大型医疗设备,陷入“技术至上”的恶性竞赛。

山东一位主任医师说,一台双源CT机1000多万元,一台PECT机2500多万元,一台手术用机器人2000多万元……只要一家医院买,同类医院就会跟风买。“一些省级医院大型医疗器械已超过房产,占到总资产一半。”

最近由中国医学装备协会发布的国内CT市场发展报告显示,2010年中国CT销售增长率高达31.5%。

“现在国家规定基本药物‘零差率’了,从药品上赚不来钱,只能多上设备,多开检查。”山东日照一位乡镇卫生院院长坦言,“我们也在申请购买CT、多普勒、彩超等设备。一次B超20元,彩超一次60元,为什么不淘汰B超上彩超呢?”

从“收入为本”到“病人为本”有多远?

“如果一条鱼病了,是鱼的问题;如果一池子鱼病了,就是水的问题。”山东省千佛山医院工会主席于建国说。

有关专家表示,不实行医药分离,不改变以药(含医疗设备检查)养医,“过度医疗”难题就不可能根治。

记者采访发现,多年来“自收自支、自负盈亏”的管理体制,鼓励了公立医院的创收冲动。一个突出问题是:部分公立医院实行以科室为单位的财务核算机制,科室人员的奖金全部从科室收入上支出。只有多创收,才能多发钱。

山东一家省级医院科主任任透露,医院对科室有一项考核指标,即住院率。如果住院率上不去,科室就要被取消部分床位,科室人员的奖金也会下调。一旦科室住院率不到90%,医生就会被要求多开住院,不该住的病人也得住。

“在这种科室考核制度下,医疗能不过度吗?”这位主任医师坦言,治理“过度医疗”,必须下体制改革的猛药,小打小闹的管理创新没用。

山东大学齐鲁医院采购处处长谢力说:“只有医生和医院不再从药品和大型设备上谋利,‘过度医疗’才能真正遏制。”改革的办法是切断医院药品和检查收入的来源,对这部分收入实行上缴,或是实行医药分离,把药剂科从医院划出去。

“医疗改革需要配套推进,否则难以持续。”于建国等专家表示,医药分离后,各级政府应切实提高对公立医院的补偿水平,并适当提高诊疗费用标准,重点考核医生医德和诊疗水平。

今年初,卫生部部长陈竺在全国卫生工作会议上强调,“十二五”期间要全面取消以药补医,废除医药费用不合理上涨及药品滥用的机制。人们期待早日告别“过度医疗”。

广州街头上演警匪大战

郑诚 温森森

2月20日凌晨2时许,广州市中山大道东荔园小区,几声枪响打破了深夜的宁静。警方在抓捕一跨市盗窃汽车团伙时遭遇对方开枪反抗,双方互射十余枪。场面之惊险,犹如一部大片。

抓捕中,一名民警被疑犯开车撞伤,三名疑犯被当场击伤,一名疑犯在撞击民警过程中腿部受伤。四名疑犯中有两人开车冲出警方的“包围圈”逃走,警方从广州黄埔一直追至佛山大沥,最终将他们擒获。目前,警方已抓获包括一名接应同伙在内的五名涉案疑犯。

疑犯拒捕掏枪与警方对射

19日20时许,一个专门盗抢中高档小轿车的团伙正悄悄地从深圳前往广州、佛山等地,伺机作案。佛山警方通过情报获得了这一线索,随后迅速调配警力在多个地点布控抓捕。10时许,四名疑犯驾驶一辆车牌号为“粤A136××”的墨绿色小轿车进入广州市。佛山警方立即联系广州警方,展开跟踪抓捕。

20日凌晨2时许,作案车辆在广州市中山大道东荔园小区楼下停下,车上两名男子下车,对停放在路边的一辆价值20多万元的“粤A986××”的白色越野车实施盗窃。其中一名疑犯很快用盗车解码器将车门打开,另一名疑犯上车欲启动汽车。

“考虑到一旦疑犯开两辆车逃跑的话,追捕难度会加大,于是我们决定立即实施抓捕。”参与办案的民警称。

在警方提供的一份时长27秒的抓捕视频中看到,警方从多个方向向疑犯跑去,并大喊“站住!”偷车的两名疑犯作鸟兽散。就在此时,视频中传来一声枪响,随后枪响声不断,大概有十多声。画面最后,一名被击中的疑犯坐在地上。

警方表示,当时一名疑犯见跑不过民警,拔出手枪转身向民警射击,但未命中。民警鸣枪警告无效后,向疑犯腿部开枪。两名疑犯被当场击伤,束手就擒。这两名受伤疑犯分别是开枪顽抗拒捕的35岁河南人李某芳和身藏盗车解码器的28岁广东惠来县人黄某佳。

两逃脱疑犯医院外被抓

与此同时,另一组抓捕民警将疑犯的作案车辆包围,要求车上两名疑犯下车接受检查。谁知,两疑犯不但不听,反而突然启动车辆,加大油门撞向民警,一名民警躲避不及,被未关上的车门撞倒,胸部受伤。

见疑犯企图逃跑,警方立即在其逃跑路线的前方设置汽车进行拦截,但疑犯所驾汽车并未减速,与拦截汽车相撞后冲出包围圈继续逃窜。警方见状,在鸣枪警告后,朝嫌疑车辆连开数枪,但未能将汽车截住。

疑犯驾驶车辆逃跑一百多米后,慌不择路撞上一棵大树,车辆严重损毁。于是他们弃车逃跑,一边四处躲藏,一边拨打电话找同伙过来接应。

“在疑犯丢弃的车辆中,我们发现有不少的血迹,基本能确定,他们中肯定有人被枪击中。”办案民警称。

于是,抓捕组一边调派更多警力展开追捕,一边通过上级部门,对受到枪伤的病人重点排查。

凌晨4时许,两名逃脱追捕的疑犯出现在



疑犯开车逃跑时慌不择路撞上大树。



两疑犯被擒。

了南海大沥镇某医院。医院方面发现这一情况后,立即通知警方,在二人刚包扎走出医院的时候,被布控的民警抓获。经查,两疑犯分别是28岁的广东翁源人龚某善和30岁的河南人张某用。两人在弃车逃跑后叫来另一名同伙开车接应,此人也被警方控制。

专门盗抢日系汽车

这样一个团伙,是如何进入警方视线的呢?据负责办案的佛山公安局刑警支队八大队袁队长介绍,去年10月27日晚,一位中年男子驾黑色日系轿车停在禅城区张槎一路边,与朋友在车内聊天。突然几名男子上来,其中一人从口袋里掏出一把类似手枪的东西指着她们,粗暴地将她们赶下车,随后将该女子的轿车抢走。

女子随后报警,佛山警方经过调查发现,当晚曾有四名男子驾车从广州驶入佛山,形迹十分可疑,可能涉及这一案件。经过一段时间

的摸查,警方初步掌握了这四人的基本情况。

袁队长称,该团伙对日系品牌有特别的喜好,专门盗抢此类汽车。

去年12月,他们在湖南沅江盗走一辆日系汽车。今年1月14日,这伙人又在佛山盗走一辆日系轿车。而随后在四会实施作案时,被车主发现,未能得手。

四人团伙分工明确

虽然只有四个人,但他们却分工明确。李某芳,四人中年龄最大,持枪的重任也自然落到他的身上。在此次事件中,就是他在逃跑过程中回头向警方的枪,因此他也受伤最重,腹部中枪,尚在医院抢救。龚某善,在花都一汽车修理厂工作,他对日系汽车性能结构非常了解,作案中他负责技术指导。黄某佳,警方在抓获他的时候从其身上搜出盗车解码器,他负责提供作案工具,还涉嫌销赃。张某用,因驾车技术高超,充当司机。

心疼母亲受苦累 诈骗钱财被公诉

徐今

以卖假冒伪劣产品返钱作诱饵,骗取老年人的钱财。近日,因涉嫌诈骗犯罪嫌疑人范丽及母亲王某等4人被抚宁县人民检察院依法提起公诉。

眼见在某陶瓷厂打工的母亲,每天起早贪黑,累的腰酸腿疼,一个月却只能挣到很少的薪水,作为女儿的范丽心疼母亲,遂劝说母亲辞掉工作,和其一起搞产品促销。母亲被女儿的一片孝心感动,随女儿到抚宁搞产品促销,负责发传单,做接待咨询、送货等事务,每天100元的工钱。她们在老年人人群中发放传单和优惠券,第一天向老年人销售价值10元的护膝,第二天退还护膝钱再卖给她价值20元的护膝,第三天退还护膝钱再卖给她价值300元的手表,第四天、第五天退还…再卖价值500元的电磁炉和蒸锅等…仅五天时间,她们就向170余名老人销售了价值9.5万元的伪劣产品。当老人们发现购买的是假冒伪劣产品,想要退货时,却发现搞促销的范丽母女等人早已跑得没有踪影,遂报了案,后4名犯罪嫌疑人先后落网。

女儿心疼母亲吃苦受累本是一片孝心,搞促销每天能有百元收入也看似比陶瓷厂打工轻松,却因触犯刑法将母亲王某牵连进了这起诈骗案中,真是得不偿失。

(文中人物均系化名)

“说亲”不成起歪念 盗窃尸体被逮捕

侯志亮 张昭兴

给他人说“阴亲”不成,竟打歪主意盗窃尸体。近日,广平县人民检察院以盗窃尸体罪将犯罪嫌疑人王月、霍英、朱明批准逮捕。

王月、霍英长期以来从事着为他人“结阴亲”牵线搭桥的生意,每配成一对“阴亲”,两人便可从中获取一笔介绍费。

1月26日,当得知县城附近有一吴姓女青年去世,王月、霍英便马不停蹄的赶到吴家,却不料女孩父亲因嫌弃两人介绍的“阴亲”离自家距离较远,最终选择了本县一秦姓家死去的男青年给孩子订了“亲事”,并进行了合葬。看到即将到手的介绍费泡了汤,王月、霍英心生歪念,两人决定做一笔无本生意。第二天两人便联系到曾因盗窃尸体罪被判刑两年的朱明,经过跟踪和踩点,三人获取了吴某与秦某下葬的地点后,于1月28日20时许,趁无人之机将吴某女儿的尸体盗走,并变卖给永年县一李姓人家,获得赃款3万元。

(文中人物均系化名)

“摇一摇”被骗财又骗色

警方提醒:谨防微信搭讪的陌生人

董俊 陈福

不少人都喜欢玩“微信”,拿着手机摇一摇,就可以找到天南地北的陌生网友,甚至可以查找所在位置1000米范围内的人。

23岁的陈小姐就热衷于微信聊天。今年2月初,手机响了,有个男网友申请加为好友。验证通过后,两人就聊了起来。对方自称是杭州市萧山区北干街道人,姓傅,家里资产颇丰,相信缘

分,想交个朋友。两人熟捻后,感情迅速升温。2月11日14时许,两人约好在萧山某酒店5020房见面。进房后,一番缠绵,傅某让陈小姐先去洗澡。等陈小姐洗完澡出来,价值4000元的苹果手机和傅某一起没了踪影。

无独有偶。去年12月25日23时许,25岁的方姑娘玩微信结识一名男子,聊天后,两人比较投缘,

又加了QQ聊天。今年1月9日22时许,男子给方姑娘打电话,相约见面。后来,又提出让方姑娘做自己的女朋友,方姑娘也答应了。过了3天,男子给方姑娘打电话,称自己与母亲发生口角,离家出走,但身上没钱,想先借点钱。在杭州市滨江区某银行门口,方姑娘取了3000元给了男子,随后两人到彩虹城边上的饭店吃饭。晚饭后,男子又称自己心里

很郁闷,想找朋友去喝点酒,又问方姑娘借了2000元。等两人分开后,方姑娘这才发觉被骗。

杭州市警方在调查中发现,不法分子利用微信作为新型的犯罪工具,搭讪附近陌生人,从中寻找作案对象,再通过网络聊天骗取信任后,伺机实施诈骗、抢劫、强奸犯罪行为。杭州市公安局指挥中心数据显示,去年12月以来,杭州警方共接到与微信有关的诈骗、盗窃案件共有15起,此类案件呈逐渐增加趋势。

警方提醒,此类案件作案人多为青壮年男性选择年轻、独处女性下手作案。大多为侵犯男性案件,有少数猥亵、强奸等违法犯罪案件。尤其是单身独处的年轻女性一定要提高警惕,别迷恋微信,多长个心眼,谨防上当受骗。

中华文化名酒 河北著名商标

羊羔美酒

河北味道酒业有限公司

招商电话:0311-88038237